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Цель: научить реабилитантов изготавливать изделие «Петушок» из глины комбинированным и пластическим способами.

Задачи: 

Образовательные

· познакомить с особенностями лепки игрушки «Петушок»;

· учить составлять сложную композицию из отдельных простых деталей;

· закрепить способы лепки (комбинированный, пластический);
· закрепить навык лепки глиняного конуса;

· закрепить навык лепки шара, цилиндра.

Коррекционно-развивающие:

· развивать зрительную память;

· развивать мелкую моторику кистей и пальцев рук;

· развивать художественный вкус.

Воспитательные:
· прививать интерес к изучению промыслов;

· воспитывать уважение к труду народных мастеров.                                                                                                    

Оборудование:

      демонстрационно-наглядные материалы:

· слайд-презентация 1«Дымковская игрушка»
· слайд-презентация 2 «Лепка игрушки «Петушок»

· образцы готовых изделий
· наглядное пособие «Различные виды лепки» 
материалы, инструменты и приспособления:
· глина

· стеки

· ветошь для вытирания рук

· емкости для воды

технические средства обучения:
· ноутбук
· проектор

· экран

Подготовительная работа:
· Экскурсия на птичник - рассматривание петуха
· Ознакомление реабилитантов с традиционным промыслом «Дымковская игрушка» и  работами мастеров Дымковского промысла

· Лепка различных игрушек Дымковского промысла («Конь», «Козлик», «Собачка», Барыня)

Ход занятия

I. Вводная часть

           Организационный момент 

Вступительное слово педагога:

- Здравствуйте, ребята! Я рада видеть всех вас на занятии! 
- Сегодня я приглашаю вас в путешествие к русским народным мастерам-игрушечникам! Мы вспомним игрушки Дымковского промысла, которые изготавливали раньше на занятиях и научимся лепить новую игрушку «Петушок».
- Сейчас мы вспомним историю развития Дымковского промысла. 
История дымковской игрушки насчитывает более четырехсот лет. На низком берегу реки Вятки напротив города Кирова расположилась старинная деревянная слобода Дымково. С незапамятных времен здесь, в малоплодородной местности с суровым климатом занимались лепкой глиняных игрушек, изображавших коней, оленей, козлов, уточек, индюков, барынь, водоносок, кормилиц, всадников и пр. крестьяне лепили к празднику Вятской Свистуньи, который традиционно отмечался весной. Этот промысел был исключительно женским делом. Осенью в лугах готовили на всю зиму красную глину, на отмелях реки - чистый песок. Смешав глину с песком и водой, тщательно месили до получения однородной массы. Из густого глиняного теста лепили сначала большие основные части игрушки и отдельно - мелкие, которые затем прилеплялись и примазывались с помощью мокрой тряпки. Вылепленная игрушка сушилась 2-4 дня при комнатной температуре и обжигалась в русской печи на горящих поленьях и железных противнях. По остывании поверхность изделия белилась мелом, разведенным на снятом молоке. Основной элемент росписи – геометрические узоры, зигзаги, круги, полоски, волнистые линии, круглые пятна, точки и клетка. В оформлении готовой игрушки используются самые яркие, даже контрастные цвета – красный, зеленый, желтый, синий, малиновый, голубой и другие, а также позолота. Мастера продолжали лепить дымковские игрушки, и это занятие стало самостоятельным народным промыслом. Особую известность он получил в 1930-е годы, когда усилиями нескольких потомственных мастериц была создана артель, занявшаяся выпуском вятской игрушки. 
- Давайте с вами вспомним игрушки из Дымкова, которые вы уже умеете лепить.
Педагог демонстрирует реабилитантам игрушки, вылепленные ранее, озвучивая показ стихотворениями:
Посмотрите, вот индюшка,

Хвост, как веер расписной,

Удлинённая бородка,

Как султанчик, гребешок,

Крылья с яркою подводкой  –

Вся игрушка, как цветок!                                 Нина Агошкова
Что за конь!

Только тронь -

С всадником вместе

Ускачет верст за двести. 

Девица в венце

Румянец на лице

Собой хороша,

Стоит не дыша. 

- Сейчас я загадаю вам загадку, и если вы её разгадаете, то узнаете, что за игрушку мы научимся лепить сегодня
С переливами поет, утром будит весь народ.

Золотистый гребешок гордо носит … (Петушок). 
П.  Основная часть
-  Мы с вами недавно ходили на экскурсию в птичник и рассматривали куриц и петуха. 
- А теперь давайте посмотрим на петушка, которого сегодня будем лепить (Приложение 1, фото 21). Назовите детали из которых состоит игрушка.  (Ответы реабилитантов: туловище, голова, на голове клюв, бородка, гребешок, крылья).
- Похож наш петушок на живого? А в чем отличие? (Ответы реабилитантов: у живого есть лапы, а у нашего нет).
- Правильно, потому что наш петушок-это игрушка, и чтобы он устойчиво стоял, вместо лапок у нашего петушка подставка.
- Приемы лепки игрушки «Петушок» похожи на приемы лепки игрушек, которые вы уже изготавливали. 
- Что мы должны слепить, чтобы получилось
- туловище (конус)
- бородка (конус), 
- крылья и гребешок (цилиндры), 
- подставка (шарик). 
- Вы знаете, что есть два способа лепки: пластический и комбинированный (Приложение 3).
При пластическом способе лепки из целого куска глины вытягиваются  детали. При комбинированном способе заранее слепленные детали приклеиваются к игрушке. Мы будем использовать оба.
- Чтобы наши руки нас слушались, и хорошо работали, мы сделаем пальчиковую гимнастику
 «Рыбки»
Пальцы обеих рук сложены «щепотью». Руки двигаются волной от плеча, изображая ныряющих рыбок.

- Рыбки плавали, ныряли
- В чистой тепленькой воде. 

- То сожмутся,
На последнем слове пальцы рук очень плотно сжимаются.
- Разожмутся,
Пальчики сильно растопыриваются в стороны.
- То зароются в песке.
Снова сложив пальцы, руками поочередно совершаете движения, как будто раскапываете песок.

«Петушок». 

Обе руки складываются кончиками пальцев вместе. Поочередно хлопать кончиками пальцев.

Он встает на заре

Он поет во дворе
Руки сцепить в замок, выпрямить пальцы одной руки

На головке гребешок

Большой и указательный пальцы соединены, остальные округлены («Гребешок»)

Кто же это (Петушок)

- Мы разогрели с вами руки, теперь приступим к выполнению работы.
Для того, чтобы работа получилась, наше занятие прошло хорошо, сейчас я вам напомню правила работы в нашей мастерской (Приложение 2).
· Соблюдаем технику безопасности - работаем только своим исправным инструментом

· Соблюдаем порядок и чистоту на рабочем месте
· После выполнения работы кладем инструмент, материал на место.
· Во время работы не разговариваем и не отвлекаемся
· Тщательно моем руки с мылом по окончании уборки
Посмотрите на свое рабочее место, проверьте наличие инструментов и приспособлений для лепки.
 А сейчас мы начнем выполнять игрушку, а поможет нам в этом 
слайд-презентация, на которой вы сможете увидеть процесс изготовления
Реабилитанты (фото-инструкции Приложения 1) поэтапно приступают к процессу изготовления игрушки. 
Последовательность выполнения работ:
· Разделить глину на 3 части: 1 большая и 2 поменьше.
· Из большой части пластическим способом слепить туловище-конус.
· Согнуть конус пополам, расплющить хвост.
· Загнуть головку «Петушка» вниз.
· Из одной из меньших частей сделать шарик-подставку пластическим способом, расплющить его.
· На шарике и туловище сделать насечки при помощи стеки, смазать шликером.
· Склеить туловище и подставку комбинированным способом.
· Оставшийся кусок глины разделить на 4 части, (2 крыла, гребешок, бородки).
· Слепить 3 цилиндра, расплющить, стекой сделать надрезы (2 крыла, гребешок).
· Последний кусок глины разделить на 2 части, слепить  2 конуса (бородки).
· Проверить качество и количество элементов изделия.

· На всех деталях сделать насечки, смазать их шликером. 
· Собрать изделие комбинированным способом.
.

Контроль: проверить качество выполненного изделия: размеры элементов, последовательность соединения элементов в изделии. Исправить возможные допущенные ошибки. 

        III. Заключительная часть 
- Сегодня мы побывали в гостях у русских народных мастеров. Прикоснулись к частице народного искусства, стали похожи на мастеров из деревни Дымково! Вот какие у нас получились красивые петушки! Каждый из вас старался, и все работы получились разными. Каждая созданная работа индивидуальна, при её изготовлении вы вкладывали частицу себя, своего характера, настроения, желания.  Сейчас каждый из вас скажет, какая работа ему понравилась больше всех и почему. Хвалю вас   за усидчивость и трудолюбие.  Изготовленные изделия отправляем на просушивание. А на следующем занятии мы распишем наших петушков.
Реабилитанты убирают рабочие места и инструменты. - Всем спасибо!
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Приложение 2
Правила безопасной работы в мастерской «Чародеи»
 I. Общие правила работы и поведения на занятии:
1. Входить в мастерскую организованно и с разрешения преподавателя.
2. Работать только на своем рабочем месте и со своим инструментом.
3. Работать спокойно, не теряя своего времени напрасно.
4. Соблюдать порядок и чистоту на рабочем месте.
5. После выполнения работы класть инструмент, материал на место.
6. Во время работы чаще контролировать изделие и использовать в работе технологическую карту, рисунок, чертеж, образец, шаблон.
7. Во время работы не разговаривать и не отвлекаться.
8. Беречь инструмент и оборудование, экономить материалы.
9. В случае возникновения аварийной ситуации немедленно обратиться к преподавателю.        
 II. Правила подготовки рабочего места:
1. Перед началом работы подготовь все, что необходимо для работы на данном занятии.
2. Разложи инструменты и материалы так, чтобы работать было удобно.
3. Инструмент, которым работаешь левой рукой, клади слева, а правой рукой – справа.
4. Колющий и режущий инструмент клади отдельно (стеки, деревянные палочки)
5. Не работай неисправным инструментом.
 III. По окончании работы:
1. По окончании работы убирать инструмент в отведенное для этого место.
2. По окончании работы убирать рабочее место быстро и аккуратно.
3. Проводить влажную уборку помещений мастерской.
4. Тщательно вымыть руки с мылом по окончании уборки.
5. Покидать помещение мастерской можно только с разрешения преподавателя.
                                                                              Приложение 3
Способы лепки изделий из глины
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Пластический способ лепки
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Комбинированный способ лепки



 


